

传承中医芳华,大爱成就大医

记毓璜顶医院中医中西医结合科主任邹勇和他的团队

本报记者 孙淑玉 通讯员 李成修 王利亮

名医的成长,需要医者的悟性和勤奋;名科的建设,需要团队的凝聚和奋斗。心系患者、技术精湛,是建名医、名科、名院的关键。这是烟台毓璜顶医院中医中西医结合科主任邹勇教授及其团队矢志不渝的奋斗目标和心路历程,他们就是这样心无旁骛地传承中医人文,用心系患者、自强不息、兢兢业业、勤奋向上的团队精神,诠释着大爱成就大医的医学情怀。

扶正气,中医疗法助肿瘤患者延长寿命

从医多年,邹勇教授最关注的永远是患者的需求。他对中医治疗肿瘤的临床研究和实践,就从一个侧面见证了他医者的仁心。

在癌症的治疗中,常规的手术和放化疗已被广泛采用。但这些治疗手段并不适合所有肿瘤患者。统计数据显示,有些肿瘤患者被发现时已无手术适应症,放化疗的有效率仅有30%左右。

这种时候,人们会不约而同地想到中医。中医主张重视患者的身心安全,尽量减少医源性伤害,通过扶正祛邪,在不伤害正常组织和器官的前提下控制肿瘤发展。

在对肿瘤治疗的多年临床研究中,邹勇教授总结出通俗易懂的“长疮理论”:体内的肿瘤犹如体外的疮疖,不停地刺激,不利于疮疖的脱痂;对于不能手术根治的肿瘤,如果不能得到人体正气的有效抑制,各种方式的刺激都可能会加快肿瘤的生长。基于这个理论的指导,他提出了独特的肿瘤治疗方法:扶正抑瘤。即以扶助正气为要,通过提高人体自身抵抗肿瘤的能力来抑制肿瘤生长,改善患者生活质量,延长寿命。

苦心孤诣,中医显示出神奇的力量。

一年前,60岁的陈先生查出患有肝癌,因担心手术风险及放化疗的副作用,和家人商量后陈先生决定采取中医疗法进行治疗。慕名找到邹勇教授后,通过多次的门诊和中药治疗,一年后复查,CT显示肿瘤明显缩小。

今年52岁的王女士查出患有胃癌,做了胃癌全切手术后,选择以中医疗法巩固治疗。如今半年多过去,王女士身体情况稳定。

采访中记者了解到,这类肿瘤患者选用中医疗法后不用住院,通过门诊吃药即可实现带瘤生存。在邹勇教授指导下吃中药治疗的癌症患者中,存活期最长的已超过8年。

大医精诚,惠济苍生。邹勇教授的中医疗法给那些不能手术,以及术后拒绝或不适合放化疗的癌症患者,带来了更多选择和生机。

调情志,中医疗法为心理疾病患者解除痛苦

殚精竭虑,缘于医者的悲悯情怀。

社会转型期,人们生活压力增大,焦虑症和抑郁症成为困扰市民的重要问题。面对众多的情志疾病患者,邹勇教授通过学习全国各地名医经验,检索古今文献资料,研究焦虑、抑郁症患者的发病特点,为很多焦虑、抑郁症患者解除了痛苦。

邹勇教授告诉记者,抑郁症主要表现为五大特点:烦躁、恐惧、失眠、委屈、低落。西医认为抑郁症是由于大脑神经递质的紊乱导致,主要选择黛力新、左洛复、喜普妙等五大类药物,号称“五朵金花”来治疗改善。邹勇教授认为,人体内的各种物质,如果不是自身生长,仅靠外来的补充反而有可能抑制自身的产生,因此大脑神经递质的紊乱仅依靠药物的补充或调节很难达到痊愈的目的,这也是许多抑郁症患者需要长期或终生服药的原因。

邹勇教授根据抑郁症患者发病特点,提出了“心脾调治”理论,认为抑郁症和焦虑症等心理健康问题更应该依靠自身的气机调节来修复。邹勇教授和他的团队通过纯中药治疗,帮助很多患者走出心理疾病的阴霾,重新回归到正常生活。

博取名家所长,为患者带去更多希望

博采约取,厚积薄发,这是邹勇教授和他的团队深受患者信赖和拥戴的原因。

2002年至今,邹勇教授参加了全国名老中医药专家学术经验继承工作和全国优秀中医临床人才研修项目学习,虚心求教,刻苦研读,业务水平不断提高。在中国中医科学院西苑医院进修学习1年,采名家经验,羽翼更加丰满。他先后参加了全国中医、中西医结合临床和科研各种学习培训,临床业务技能快速提升。春风化雨,润物无声。多年来,他和他的团队一以贯之地坚持走出去,请进来,广泛地与国内外同道交流学习,开阔了团队每个人的视野,提升了境界。

针对老年病的治疗,邹勇



邹勇查看病房。 本报记者 吕奇 摄

教授在继承著名老中医田文经验的基础上,将临床中医学术和老中医经验发扬光大。对田文教授提出的“老年气衰”见解,邹勇进一步阐释并构建了“老年气衰”理论,带领团队广泛开展临床和科学研究,使许多患有多种疾病、极度衰弱的老年患者得到了很好地治疗,丰富和发展了中医治疗老年病的理论和经验。尤其是对老年认知功能障碍的临床和实验研究,取得了可喜的成果。

在学术上,邹勇教授继承和发扬了中医辨证理论方法,运用五运六气理论,提出了“天地人病时”系统辨证理论体系,提高了临床诊疗效果。在消化性溃疡的诊治方面,邹勇教授针对消化性溃疡寒热错杂,升降失常,血瘀胃络的特点,治宜平调寒热,升降气机,化瘀敛疮,缓中止痛,在古代名方苦散的基础上,加减制成纯中药制剂胃康颗粒,治疗消化性溃疡取得了明显的疗效,溃疡愈合率达86.7%,总有效率达96.7%。

针对血脂失调患者脾运化功能不足的特点,邹勇教授研制出了理脾助化调脂汤,调理脾的运化功能,助其升降转枢、转化和排泄肌体中的脂浊,从而调节脂质的代谢,治疗单纯血脂失调症取得明显的效果。他带领团队在冠心病、高血压病、心衰、房颤等心血管疾病领域开展的中西医

结合临床研究,都取得了理想的效果。

带动学科发展,中西医结合结硕果

2013年,是邹勇教授和他的团队大规模开展特色诊疗的里程碑。在中医治未病理论指导下,他们拓展了特色经络检测的新领域,针对临床常见30余种疾病开展特色外治疗法,运用耳压疗法治疗失眠、高血压、冠心病等疾病,让患者感到了喜出望外的疗效。正在开展的特色膏方治疗,突破了冬季服用的局限性,根据五运六气理论,可以四季服药,对老年人、儿童、各种术后患者、亚健康人群,在调理身体、美容美颜和治疗疾病方面,在规模和质量上,都收获了空前的赞许。

学术积淀,为学科建设和发展提供了澎湃动力。

作为学科带头人,邹勇教授带领毓璜顶医院中医中西医结合科砥砺奋进,推动学科发展,为打造国内一流的中医药学科竭尽心智。

春华秋实,盛事如约。2012年,烟台毓璜顶医院中医中西医结合科成为国家中医药管理局“十二五”中医药重点学科老年病科建设单位;2013年,毓璜顶医院获得“全国综合医院中医药工作示范单位”的荣誉称号;同年

“国家名老中医田文工作室”获国家中医药管理局批准。中西医结合科还先后获得山东省中医药重点专科心血管科、山东省中医药重点学科脑病科、山东省“十三五”中医药重点专科肿瘤科建设单位、烟台市“十三五”中医药重点专科护理学建设单位等称号。学科建设推动了科室和亚专业建设,生成了老年病、心血管、脑血管、肿瘤四个具有特色优势的亚专业,医疗、护理、教学、科研全面发展,硕果飘香。

发挥区域医疗中心的作用,为烟台中医事业培养后备人才,烟台毓璜顶医院中医中西医结合科持续开展老人中医医药专家学术经验继承和整理工作,注重发挥老中医专家的传帮带作用。成立了国家级“齐鲁内科时病流派传承工作室”“中和医学流派传承工作室”和“龙砂医学流派传承工作室烟台毓璜顶医院推广工作站”,中医中西医结合教研室,中医综合诊疗室等中医培训和诊疗机构,开展山东省五级师承带教工作,传承中医,敬佑苍生。在烟威地区享有盛誉的田文国家名老中医传承工作室、赵锡堂名中医工作室、邹勇名中医工作室、娄桂兰名中医工作室等,在一年四季,在万里水云间,在老百姓的口口相传中,散发着中医传统文化的灿烂芳华。



邹勇主任

专家简介

邹勇,烟台毓璜顶医院中医中西医结合科主任,主任医师、教授,硕士研究生导师。全国优秀中医临床人才,山东省名中医,山东省五级师承项目指导老师。发表学术论文70余篇,出版专著10部,获省市级科研成果奖12项。

国家中医药管理局“十二五”重点学科建设单位老年病科学科带头人,山东省中医药重点学科带头人。兼任中华中医药学会内科专业委员会常委,中华中医药学会老年病、心病、脑病、肿瘤病专业委员会委员,山东中医药学会老年病、内科、五运六气、综合医院中医药工作专业委员会副主任委员,烟台中医药学会副会长。